

Presseinformation 13. Juni 2025

Andocken an die Arbeitswelt:

Absolvent:innen der berufsbezogenen Deutschkurse der Mannheimer Abendakademie starten bei der Rhein-Neckar-Verkehr GmbH (rnv) durch.

Mannheim (13.06.2025) Gezielte Sprachförderung am Arbeitsplatz – das bietet die Abendakademie in Kooperation mit der rnv, dem Jobcenter Mannheim und dem BAMF (Bundesamt für Migration und Flüchtlinge) an. Die rnv und das Jobcenter arbeiten im Projekt "Future Tram Ukraine" schon länger zusammen, es richtet sich konkret an geflüchtete Menschen aus der Ukraine. Seit Oktober 2024 ist die Mannheimer Abendakademie beteiligt und bietet zur Sprachförderung die so genannten JobBerufssprachkurse (Job-BSK) an. Nach rund 100 Unterrichtseinheiten haben die Teilnehmenden den vom BAMF finanzierten Job-Berufssprachkurs erfolgreich beendet; die meisten von ihnen bleiben bei der rnv in Beschäftigung.

In diesen Spezialkursen lernen die Teilnehmenden die Sprache, die sie am Arbeitsplatz tatsächlich brauchen und zwar direkt vor Ort. So gibt es jeweils einen Kurs für den Fahrdienst, für Tätigkeiten im Büro und den Verkauf, sowie für technische Arbeiten in der Werkstatt. "Uns ist es wichtig, den Spracherwerb am Arbeitsplatz so passgenau wie möglich zu gestalten", betont Monika Simikin, Bereichsleiterin für Deutsch, Grundbildung und Bildungsprojekte an der Abendakademie. "Integration gelingt vor allem dann, wenn wir Sprachkurse zielorientiert anbieten und mit Kooperationspartnern zusammenarbeiten", ergänzt sie. Der Abendakademie gehe es bei allen Integrations- und Bildungsangeboten für Migrant:innen nicht nur um den reinen Spracherwerb, sondern immer auch um das Ankommen in der Gesellschaft und der Arbeitswelt.

"Wir sind von diesem Sprachangebot begeistert", sagt Steffen Grimm, Personalchef bei der rnv. "Mit der Abendakademie haben wir einen kompetenten und zuverlässigen Kooperationspartner gefunden. Nur so erreichen wir, dass die Menschen, die zu uns nach Deutschland kommen, gute Perspektiven haben und in die Arbeitswelt erfolgreich integriert werden".

Marketing und Kommunikation • Frauke Kühnl, Leitung Kommunikation E-Mail f.kuehnl@abendakademie-mannheim.de • Tel. 0621 1076-253 Mobil: 0049 1575 191 1424

Mannheimer Abendakademie • U 1, 16 - 19 • 68161 Mannheim Tel. 0621 1076-150 • www.abendakademie-mannheim.de



Von den Absolvent:innen des Job-Berufssprachkurses arbeiten viele künftig im technischen oder kaufmännischen Bereich; einige werden gerade zu Straßenbahnfahrer:innen qualifiziert. Es ist eine win-win Situation: Die rnv bekommt Fachkräfte für die Zukunft, die Geflüchteten eine Perspektive auf dem deutschen Arbeitsmarkt.

Im Moment laufen noch3 Job- Berufssprachkurse der Mannheimer Abendakademie in den gleichen Berufssparten. Insgesamt nahmen und nehmen bisher 41 Beschäftigte der rnv an sechs Kursen teil.

"Wir hoffen sehr, dass sich die Job-BSK weiter durchsetzen und die allgemeinen Berufssprachkurse bald wieder das wichtige Angebot ergänzen", betont Monika Simikin. Mit den allgemeinen Berufssprachkursen erreichen die Teilnehmenden das B2 Zertifikat "Deutschtest für den Beruf", mit dem sie sich für den deutschen Arbeitsmarkt qualifizieren. "Sie beherrschen die deutsche Sprache dann so gut, dass sie sich problemlos in die Arbeitswelt integrieren und beispielsweise auch eine Ausbildung beginnen können", sagt Monika Simikin.

Die Mannheimer Abendakademie zählt zu den ältesten und größten Volkshochschulen Deutschlands. Als öffentliche Bildungseinrichtung ermöglicht sie lebensbegleitendes Lernen und bietet Bildungsangebote für alle Menschen. Sie fördert Teilhabe und Integration und steht für Vielfalt und individuelle Persönlichkeitsentwicklung. Von Gesellschaft und Politik über Karriere und Beruf, Kultur, Gesundheit sowie Tanz und Lebensart bildet die Mannheimer Abendakademie ein breit gefächertes Portfolio für Menschen in nahezu allen Lebenslagen ab.

Marketing und Kommunikation • Frauke Kühnl, Leitung Kommunikation E-Mail f.kuehnl@abendakademie-mannheim.de • Tel. 0621 1076-253 Mobil: 0049 1575 191 1424

Mannheimer Abendakademie • U 1, 16 - 19 • 68161 Mannheim Tel. 0621 1076-150 • www.abendakademie-mannheim.de